

『我为镇江女性写微传记』活动入围作品展示

**蒋晴：
黑白琴键上起舞的精灵**

□ 潘珏

蒋晴，1983年5月出生，镇江籍旅美钢琴家；初高中就读市三中、市一中，现任职美国巴克内尔大学钢琴教授。

蒋晴4岁开始练琴，2001年考入亚利桑那州立大学音乐学院。2005年4月，她报考美国硕士研究生，同时被5所世界一流音乐学院录取，但最终选择“音乐学院中的哈佛”——茱莉亚音乐学院，成为第一个从普通中学考入该学院的中国学生。尔后，她是第一个获得美国竞争最激烈、奖金数额最大的杰克·库克基金的中国学生；美国新英格兰音乐学院的第一个中国钢琴演奏博士、有音乐家摇篮之称的柯蒂斯音乐学院任职的唯一中国籍老师……

在国际舞台上，蒋晴多次与美国英国的交响乐团以及著名指挥家 Oliver Knussen, Ryan Mc-Adams 等合作演出。演奏之外，她热衷教学，是新英格兰音乐学院预科班最年轻的老师，还受聘在美国历史最悠久的克内塞尔室内乐音乐节，与钢琴大师们一起任教和演出。她演奏技巧娴熟，表现力奔放，风姿潇洒，多次应邀回国在上海、南京、深圳等地巡演，为国内观众呈上音乐的饕餮盛宴。

**洪素琴：
从“最美交通人”
到公益热心人**

□ 张杰

洪素琴，中共党员，江苏省第十三届人大代表；先后获得江苏省五一劳动奖章、“镇江市优秀志愿者”“镇江市无偿献血奉献奖”等多项荣誉。

1993年，洪素琴进入市公交公司，先后担任售票员、驾驶员、路线班长等，一干就是27年。2011年12月开通K216后，她带领13人的团队，硬是将唯一在润扬高速路面行驶的公交线，创成为传递文明的风景线：护送昏迷儿童医院救治、送还乘客巨额财物、帮助迷失儿童回家……受到世业镇人民的高度赞扬，收到大量表扬信和近30面锦旗，成了“镇江最美交通人”。

2020年退休后，洪素琴担任镇江手拉手公益服务中心的副理事长，先后参与策划实施“雏鹰展翅”“左邻右里”“安康宝贝”“江东大妈”等多个公益项目……为社会和谐稳定贡献自己的力量，也影响带动着亲戚朋友投身公益事业……

**徐伟珍：
默默奉献的
慈善事业志愿者**

□ 从头开始

徐伟珍，女，1956年出生，中共党员，国家二级心理咨询师。原任市政协文史委主任，现任镇江市茅山老区兴教助学协会会长。曾获全国五一劳动奖章等荣誉。去年获第三届镇江市最美老

干部志愿者称号。

她是下放知青，当过矿工，悉知民间疾苦。2008年汶川地震，她带领镇江“社会妈妈”赴灾区慰问帮扶。退休后，为老区“五种家庭”（孤儿、残疾、困难单亲、低保户和天灾人祸）子女助学1500人次，发放助学金350万元。

她带领兴教助学志愿者团队，统筹抗疫与公益发展，发扬“四千四万”精神，创新应用“互联网+”平台，共计筹资340.96万元。

去年“99公益”线上募捐活动中，她发动市政协“同心志愿者分队”兴教助学志愿者374人次参加，成为兴教助学志愿者队伍的新生力量，共计募集善款46084.48元。

**郭敏：
优秀的高中政治教师**

□ 葶荠

郭敏，2002年毕业于江苏大学思想政治教育专业，江苏省镇江第一中学高中政治教师、教研组长。镇江市高中政治学科带头人，镇江市属兼职教研员，江苏大学马克思主义学院外聘教师，镇江市高中政治命题中心组成员，镇江市网络培训政治专家团队成员。曾获镇江市属优秀教育工作者、教育局嘉奖，镇江市十佳教师，教育局优秀共产党员等称号。

工作中，郭敏聚焦学生素养，专注教学研究，不断提升教学品质，主持多个省级课题，获得过镇江市教育教学“十佳能手”、市优课评比一等奖等，多次参加省市级命题。

这些荣誉与成绩肯定不是郭敏优秀的全部，她在教学中的努力与优秀，由此可见，远远非同一般。

生活中，郭敏有着极为丰富的兴趣爱好，一家人幸福温馨。她和女儿共同快乐成长，令我们极为赞叹羡慕！

**张秀頔：
在希望的田野上
播种“希望”**

□ 继往开来

张秀頔，2002年8月毕业于南京师范大学，镇江新区平昌小学副校长。先后被评为“全国模范教师”“江苏省‘333工程’培养对象”。

张秀頔生在镇江农村，父亲是乡村小学老师。受父亲的影响，她从小就萌生了“当一名好老师”的梦想。师范毕业后，她被保送到南京师范大学继续学习，成为全国首届小学教育专业本科生，并毅然放弃选择到南京、苏州、无锡等城市任教机会，带着初心回到家乡的农村小学教书。

20多年来，坚守乡村教育的张秀頔一刻也舍不得离开孩子。播下“希望之种”，收获成功硕果。如今，张秀頔教过的学生，或是在各行各业崭露头角，或是回到家乡建设新农村。在她带动下，越来越多的年轻教师挑起了振兴乡村教育的重任。

**李兆云：
不做乡村教育的
“井底之蛙”**

□ 唐守伦

从登上乡村教育讲台到一干就是23年，从名不见经传到成为江苏省优秀教师、镇江市“十佳教师”、句容市农村初中第一位正高级教师，句容市行香中学老师李兆云始终坚守初心，用爱心与责任在乡村播撒教育之芬芳。

李兆云常说：“教学是与时俱进的工作，多学才能更好地胜任本职工作。要给学生一杯水，你就得拥有永不枯竭的水源，这个水源就是不断地学习和实践。”为此，她一次次地挑战自我、超越自我，从取得1个专业毕业证书到拥有3个不同专业的本科文凭，一次次地感受成功的快乐。

对于教学研究任务，李兆云总是勇于探索和实践。李兆云承担的多项省级教育规划立项课题先后顺利结题。“十四五”期间，她又承担了省级课题“劳动教育有机融入初中《道德与法治》课程的实现路径研究”的研究任务。

作为省教育规划立项课题“挖掘地方资源，构筑校本课程体系的研究”骨干成员，李兆云顺利地完成任务，并通过鉴定结题验收。

这些年，她先后有10多篇论文在省、镇江市论文评比中获奖。在第三届全国初中道德与法治卓越课堂观摩及研讨会上，她开设了展示课“关爱他人”，展示了全面过硬的教学、研究能力。

**徐永红：
奋斗是她青春中
最亮丽的底色**

□ 施磊

徐永红，女，1988年7月生，硕士，毕业于东华大学数字化纺织工程专业，在新型高性能复合材料研发方面有着扎实的理论基础，主持研发了多款基于新型复合材料的个人防护产品，2018年入选镇江市金山英才计划，2019年入选江苏省双创人才计划。

在国家大学生创业政策的号召和鼓励的大环境下，徐永红2013年参与创办了上海圣甲安全防护科技有限公司，并任总经理，2016年8月她带着多方筹集的资金180万元，来到新区科技新城，创办了江苏安卡新材料科技有限公司。

随后，徐永红所在团队自主研发的具有国际先进水平的轻量化防弹防刺产品问世；面对疫情带来的不利影响，公司销售收入仍然逆势上涨达到了5000万元；进行设备智能化改造并联合江苏大学共同开发新产品；2022年，公司重组，徐永红离开安卡，斥资1.02亿元打造新厂房新产线，成立莱特丝（江苏）新材料科技有限公司，当年销售收入近1亿元。

**郭纲琳：
“永是
勇士”的
女战士**

□ 姚丽华 沈君芳

郭纲琳，1910年出生于句容一户家底殷实的大家庭，19岁考入上海中国公学。“九一八”事变后，她积极投身抗日救亡运动，1931年底加入中国共产党。1934年初，郭纲琳调任上海闸北区团委书记，因叛徒告密不幸被捕。

在非人的牢狱生涯中，郭纲琳始终坚贞不屈，坚定乐观。她曾在手绢上绣一枚鲜红的五角星和英文“Long live(万岁)”，曾在枕套上绣一行刚劲有力的英文“To struggle for truth(为真理而斗争)”，曾将铜钱磨成吊坠，用铁钉刻上“永是勇士”，曾用鲜血在囚室的墙上写下“立场坚定，为革命而牺牲；拥护真理，为真理而流血！”1937年7月，郭纲琳在雨花台从容赴死，年仅27岁。

观郭纲琳之短暂一生：3次请愿示威，是有识青年的一腔热血；与法官对簿公堂痛斥当局，是华夏儿女的赤诚之心；拒绝在悔过书上签字，决然慷慨赴难，是革命志士的视死如归；为大家舍小家，与爱人生离死别，是巾帼英雄的家国大义。她，用无畏的言行诠释了人生的价值。

**范亚君：
致力于草莓产业化发展**

□ 周迎

范亚君，1980年出生，江苏伊斯拉生态农业科技有限公司总经理，先后获得“镇江市十佳农民”“镇江市三八红旗手”“镇江市农村青年致富带头人”“江苏省三八红旗手”“全国巾帼建功标兵”等称号。

2015年，范亚君从都市职场迈入乡村田野，成为了一个在她口中“不务正业”的新农人。但正是这种“反差”，却激发起她不服输的性格，让她从一时冲动到迷茫焦灼再到坚定坚持。

因为笃定“小草莓大产业”的发展信念，范亚君一直在草莓种苗的“育繁推”一体化发展上不断发力。她先后主持申报3项市县科技项目，发表《两个草莓品种在句容的引种表现》等论文，获得2项发明专利和多项新型实用专利。在她的不懈追求下，2018年，伊斯拉成为句容首家通过绿色食品认证的草莓基地，2020年被评为省级巾帼现代农业科技示范基地。目前，伊斯拉有草莓标准化育苗面积30亩，示范种植70亩，推广种植面积1000亩，技术咨询种植面积3000亩，近3年累计接待培训学员5000人次。

未来，范亚君将在这片希望的田野上，继续奔跑。

(整理：笪伟)